



河北今年计划帮万名农民工求学圆梦

本报讯(记者李显霖 通讯员徐小丽)河北2019年度农民工“求学圆梦行动”学历提升教育工作已经启动,今年河北计划帮助1万名农民工接受学历提升继续教育。

据悉,此次参与农民工“求学圆梦行动”的招生院校包括燕山大学、河北农业大学、石家庄铁道大学等22所院校,涵盖机械设计制造及其自动化、建筑工程技术、工程造价、冶金工程等156个专业,学历层次包含专升本、高起专。

此次行动中,凡是符合普通高校成人高考相应条件的农民工,将享受单独划线录取。河北省教育考试院将在成人高校招生报名系统中专门增加“农民工考生”报名入口,以“农民工考生”身份报名的考生按有关规定享受单独划线、单独录取。经会审认定的农民工考生未被一志愿录取者,可填报征集志愿,增加录取几率;符合教育部照顾加分政策的农民工考生,可享受照顾加分政策。

据了解,“求学圆梦行动”实行学费优惠奖励,农民工学历教育的学费按河北省物价部门规定的标准收取,鼓励各参与院校对农民工接受学历继续教育给予学费优惠。企业要对农民工参加继续教育培训予以补助,各级工会组织特别是农民工所在企事业单位工会也要拿出一定比例的工会经费,用于支持优秀农民工参加学历教育。河北各级工会组织还将积极与农民工所在单位进行协调,为农民工报名、学习提供必要条件,保证参加学历提升教育的农民工参加面授学习的时间,并推动企业建立农民工参加继续教育与个人薪酬、岗位晋升相结合的引导激励机制,维护农民工的学习权益,提高农民工参加学历提升教育的积极性。

据悉,参加开放式教育即电大的农民工,将享受免试入学,学员修满规定学分符合毕业条件,颁发国家承认的国民教育系列的高等教育学历毕业证书。同时,广播电视台将根据企业生产及职工学习需求,结合专业培养方案,采用网上教学、面授、实践教学等方式开展订单式培养,满足学员及企业的个性化需求,同一专业达到40人以上的单位将享受到“送教入企”,到企业组织集中面授。对纳入省总工会“河北省职工现代职业素质提升工程”培养范围的职工学员,学费在省物价局等部门核定标准基础上进行一定幅度的优惠减免。

农民工维权工作室搭建“娘家人”平台

本报讯(记者卢翔 通讯员程仁虎 徐凯)近日,江西省景德镇市昌江区丽阳镇港南村村民张雪荣在村干部、亲友的陪同下,将一面写有“为民办事依法依规”的锦旗送到了丽阳镇农民工“名辉维权工作室”,感谢当地工会建立的农民工维权工作室在困难之时给予的帮助。

原来,今年37岁的张雪荣原是景德镇赣鑫机械加工有限公司的职工,2018年9月23日在正常工作期间,因机械设备突然失灵,其右手被卷入机器内,致右手拇指、食指完全断离,伴断端组织缺损,中指近端粉碎性骨折,中指血管、神经肌腱、关节囊损伤。工伤纠纷发生后,与赣鑫机械厂协商赔偿未果,张雪荣向丽阳镇农民工“名辉维权工作室”求助。

在丽阳镇工会、丽阳派出所、丽阳镇司法所等多方的共同努力和帮助下,2018年10月22日,认定申请人在此次事故中系因工受伤;今年1月30日,鉴定申请人伤情结论为伤残六级。经过工伤认定、劳动能力鉴定、仲裁、诉讼等程序,历时11个月。其间,丽阳镇农民工“名辉维权工作室”负责人多次组织双方进行调解。8月1日,张雪荣终于得以与用人单位签订调解协议,一次性获赔工伤赔偿款237677元。

据了解,近年来,昌江区总工会高度重视农民工维权工作,在乡镇、街道工会都建立了农民工维权工作室,通过开展普法宣传、建立完善联动维权机制,为方便农民工维权搭建了“娘家人”平台。

塔吊上的妇唱夫随

本报通讯员 董贝一 韦泽权
本报记者 叶小钟

8月13日,广东佛山绿岛湖壹号工地上,“小车向前,一档,转二档、三档,收……”随着繁忙的一天落下帷幕,张海兵收起钢索,关上操纵室内大大小小的按钮,一步一步从近60米的钢梯爬下。

地面上的曾祥娥暗暗挺直了背脊,紧盯着张海兵橙红色的身影平安落地,这才长舒一口气,脚步轻快地迎了上去。今天的任务重,从凌晨4点半开始转钢筋原材,到夜间10点半吊送完最后一吊底板垫层混凝土,张海兵在不足2平方米的操纵室内已经整整工作了18个小时。

被问到在狭小压抑的操纵室内连班18个小时是怎样克服烦躁、孤寂、不安等负面情绪时,张海兵笑道:“我听着老婆的声音,知道她在守着我。”

“张工的塔吊开得特别好,落物总是又稳又准,开的时间不再也不慌。”曾祥娥仍然自己的丈夫“张工”,说这句话时她脸微微泛红,略显自豪的样子。

张海兵和曾祥娥,既是工地上配合默契的塔吊司机与司机索工,也是一对有3个孩子的夫妻。

塔吊司机就在空中那些操作室里面上班,一般半天下来一次,就是中午,晚上吃饭下来休息,忙的时候就要连班一天都下来。夫妻俩在中建四局六公司广州分公司做塔吊工作已经11年。一个沉默寡言又稳重坚毅,一个一团和气又眼明心细。两个人互相扶持,相互成就,从最初两个青涩的离乡打工者,到现在负责整个南站项目10台塔吊的“塔吊总管”,张海兵坦言这十几年的“漫漫拼搏路”,多亏妻子才挺了过来。

“我话少,不擅长交际,很多事都是我老婆帮我打点,她懂我,知道我想什么,她是我的经纪人。”张海兵呵呵笑道。“之前四局技能擂台赛和这次广州市第三届建筑工匠技能擂台赛都是我老婆张罗的,有她在我比赛时才安心。”说起妻子时,这个寡言的男人顿时成了话痨。

四局技能擂台赛塔吊组第二名,广州市第三建筑工匠技能擂台赛塔吊项目斩获“羊城工匠”铜牌,笔试有她拿着题库帮忙“备考”,实操有他多年经验稳定发挥,这些荣耀的取得离不开夫妻俩的默契和信任,他信她,她帮他,事就成了。

被问及长远的计划,曾祥娥笑了:“未来没有什么别的打算,就想在公司踏实干下去。”对讲机响起来张海兵催促的声音,她抬头望去,清脆地应了一声,转身跑进阳光中。

南宁两部门联手打击恶意欠薪行为

欠薪20多万元,包工头逃匿千里仍被捉

经协商,家属以现金方式支付工人工资

本报讯(记者庞慧敏)拖欠工人工资20多万元,包工头逃到千里之外,拒不支付。今年3月5日,唐先生等人无奈之下到南宁市劳动监察支队投诉,此后公安机关介入。近日,南宁市公安良庆分局治安大队在河北省沙河市将犯罪嫌疑人李国飞抓获,并刑事拘留。

唐先生投诉称,他们在南宁市良庆区某楼盘项目工作期间被拖欠工资。经过监察员调查,该项目施工单位为上海某集团有限公司,其项目劳务工程分包给杭州耀创建筑劳务有限公司。杭州耀创建筑劳务有限公司又将其中部分工程转包给自然人李国飞,李国飞负责

组织工人入场施工。李国飞领取承包款498万元后,未及时向工人支付工资,拖欠唐先生等13人工资约23万元。

4月9日,南宁市人社局向李国飞下达《限期改正指令书》,要求李国飞支付唐先生等13人的工资。此时李国飞隐匿行踪,拒不支付工资。一个月后,南宁市人社局将李国飞涉嫌拒不支付劳动报酬案件移送南宁市公安分局,案件由南宁市公安良庆分局立案调查。

7月5日,南宁市公安良庆分局治安大队在河北省沙河市将犯罪嫌疑人李国飞抓获,并刑事拘留。

7月9日,南宁市人社局将杭州耀创建筑劳务有限公司及李国飞列入拖欠农民工工资“黑名单”,相关部门将对该公司及李国飞实施联合惩戒。该公司及李国飞将在政府资金支持、政府采购、招投标、生产许可、资质审核、融资贷款、市场准入、税收优惠、评优评先等方面依法受到限制。

得知李国飞被抓获后,李国飞的家属同意协助

尽快解决其拖欠工人工资问题。8月5日,李国飞的家属来到南宁市劳动监察支队,在南宁市公安良庆分局治安大队民警与南宁市劳动监察支队监察员的监督下发放李国飞所欠的工人工资。经核对协商,李国飞家属以现金等方式,向工人支付了工资。

记者从南宁市人社局获悉,进入8月以来,该市大力开展“根治欠薪夏季专项行动”,对全市范围内各类在建工程项目开展全面的排查,开展欠薪案件“回头看”,实现案件“两清零”。

在江南区,当地人社局全面排查辖区113个在建工程项目,做到欠薪隐患早发现、欠薪问题早处置;横县人社局则联合住建、教育、交通、水利和卫健等部门,对全县建设工程项目落实“一金三制”进行为期2个月的专项检查,切实保障农民工工资的发放;隆安县人社局积极推进在建项目按月足额支付工资,推行劳动用工、工程建设领域管理实名制等措施,取得较好成效。

南宁市人社局表示,他们将继续和公安机关联手,严厉打击恶意欠薪行为。



台风过境后
快递小哥派件忙

8月12日,在江苏省连云港市东海县一个快递分拨中心,快递小哥在加班分拨快件。

台风“利奇马”过境后,江苏省连云港市东海县多个快递服务企业陆续恢复正常工作状态,增加人员,加班加点分拨快件,营业网点快递小哥及时派件,确保将物品尽快送达。

视觉中国 张开虎 摄

台风下的外卖小哥需要的仅是不点餐的关爱?

吴迪

据《劳动报》8月12日报道,台风“利奇马”肆虐上海期间,快递员和外卖员几乎没有停下工作,不少外卖和快递企业都处于正常工作状态中。由此,网友争论到底应不应该在极端天气点外卖和寄收快递。虽然意见不一,但大部分网友都对外卖小哥和快递员小哥持有敬意。

在极端天气下讨论要不要点外卖、收寄快递,以及外卖小哥、快递小哥该不该上岗等问题,已经不是头一次。只不过这次台风猛烈,危险性陡增,甚至有外卖小哥淌水触电身亡,更引发人们对户外劳动者的担忧。从一份调查问卷中的过半网友认为不该点外卖,以及不少企业为风雨中的员工实施减负举措就可以看出“关怀”二字的分量。

近年来,外卖小哥、快递小哥等群体越来越成为穿梭在大街小巷的活跃“细胞”,市民们的生活越发离不开他们。因此,人们对这些户外劳动者的关怀也越来越多——有人在自家门前柜子上放矿泉水和一次性杯子,手写便笺:快递小哥,请喝水,辛苦了,骑行请慢,安全第一;有人订外卖时也顺带给他们多点一份;有人打赏几元小费;某快递企业老板曾公开鼓励被刁蛮客人掌掴的快递小哥……这是一个劳动者的或者是一个行业与公众生活相融合的最温情的样子,也是和谐社会的体现。

然而,通过人们呼吁极端天气时不要点外卖一事,以及人们不断呼吁关怀户外劳动者来看,我们似乎还需要进一步的思考:网友对户外劳动者的关爱是真的、充满善意的,但如何才能让关怀“一直在线”,不再时时呼吁?毕竟,临时性的关爱出现频率高就意味着长效性的、制度性的保障还远远不够。

——天热时为他们呼吁高温津贴、过年时为他们声讨欠薪、开学时为子女入学而发声……

真正关爱包括外卖小哥等在内的户外劳动者,在倡导大家不要在极端天气点餐从而减轻其工作量的同时,更应呼吁从完善企业关怀员工制度、提升基层劳动者社会价值等物质上、精神上的层面予以长远稳定的关怀。

以讨论该不该点外卖为例。人们出于关爱,觉得不点餐是对的,但这种想法往往是出于自身单方面的“关爱泛滥”。事实上,关爱要以尊重为前提——不点餐,是否符合外卖小哥的意愿?他们在衡量利弊之后选择冒着风雨出来接单,为的就是多赚点钱,甚至可能会有额外补助。这种时候,是不是应当把选择权还给他们呢?与不点餐相比,如果人们都愿意为劳动者呼吁诸如带薪年休假等更多实实在在的权益保障,或许更能让他们觉得温暖。

真正的善意发乎自身的感受,但落脚点是理解他人的需求,并力所能及地提供帮助。就此而言,关爱户外劳动者,不如从助力企业构建和完善成熟的员工关怀制度做起,从薪资、体力、休假、医疗等全方面进行保障。这是我们共同期待的,也是我们所能给予户外劳动者更实惠的礼物。

无论刮风下雨还是严寒酷暑,让外卖小哥们的温饱冷暖有制度兜底保障,不用公众再“操心”,这样的关爱应是真正充满善意和得到全社会首肯的。



30万年薪并非噱头,而是标尺

一场“高端阿姨”海选的幕后

本报记者 蒋菡

“家政行业举办大赛不容易,今天虽然是周末,但有些阿姨还在岗,请不到假就没法来参赛。”8月3日,家政服务平台阿姨来了创始人周袁红在“30万年薪找阿姨——第五届高端阿姨海选全国总决赛”现场一脸遗憾地告诉《工人日报》记者。北京赛区后当了一段时间全职妈妈,等到孩子上了小学,她想再入职场时,却发现自己的“完全不占优势”。

“后来我就上了个育婴师课程。一方面我喜欢孩子,孩子的世界是最纯真的;另一方面想着多学点技能,也当作最后一份保障。”

这“最后一份保障”给了她惊喜。“每月5000元的工资,可以补贴家用,而且自己挣钱,想买啥更加自由。除了带好孩子,没有其它业绩上的压力。”她说,尤其自己喜欢孩子,喜欢把宝宝抱在手里的感觉。每每看到宝宝学到新的技能,比如第一次会独立行走、第一次会用勺子,高兴的心情都不亚于做父母的。

孙海颖只接白班,每天下班后还可以回家陪伴自己的孩子。她一脸真诚地说:“做阿姨其实挺好的。”

“我也知道我有短板,我不怎么会做饭。”她坦言,自己的厨艺距离满足雇主需求还有些距离,“要成为‘高端阿姨’,还得努力。”孙海颖笑眯眯地说。

“要成为‘高端阿姨’,还得努力”

二等奖获得者孙海颖有张娃娃脸,一双眼睛弯弯的,总是带着的笑意,属于特别让人有“眼缘”的阿姨。41岁的她大专毕业后曾在外企工作过,生孩子后当了一段时间全职妈妈,等到孩子上了小学,她想再入职场时,却发现自己的“完全不占优势”。

“后来我就上了个育婴师课程。一方面我喜欢孩子,孩子的世界是最纯真的;另一方面想着多学点技能,也当作最后一份保障。”

这“最后一份保障”给了她惊喜。“每月5000元的工资,可以补贴家用,而且自己挣钱,想买啥更加自由。除了带好孩子,没有其它业绩上的压力。”她说,尤其自己喜欢孩子,喜欢把宝宝抱在手里的感觉。每每看到宝宝学到新的技能,比如第一次会独立行走、第一次会用勺子,高兴的心情都不亚于做父母的。

孙海颖只接白班,每天下班后还可以回家陪伴自己的孩子。她一脸真诚地说:“做阿姨其实挺好的。”

“我也知道我有短板,我不怎么会做饭。”她坦言,自己的厨艺距离满足雇主需求还有些距离,“要成为‘高端阿姨’,还得努力。”孙海颖笑眯眯地说。

“不要自己看不起自己”

另一名二等奖获得者冯英最令人印象深刻的是

她流利的英语。在台上,她的一首英文歌打动了不少听众。更让人意外的可能是她的学历——毕业于中央美院油画专业,本科。也正因此,“为什么会当阿姨”成为她时常会面对的问题。

大学毕业后,冯英画过设计图,成天对着电脑,颈椎出过问题;也当过编辑,面对各种复杂的人际关系,她也不太适应。后来,她走进一个来北京的加拿大人家庭,教这家的母亲和孩子学中文。这个家庭教育孩子的方式,给了她很大的震撼。冯英主动提出希望跟这个家庭学学“教养之道”,作为交换,她可以帮助他们做些家务。就这样,她踏上了“做阿姨”之路。

在这个家庭里,她深刻感受到家庭教养在孩子的培养上至关重要,而从小培养孩子的规则意识是关键。孩子的天性是寻找规则的,在他们心里播下规则的种子,他们就能长成有教养的样子。”

如今,作为一名“家庭教养老师”,冯英帮助孩子们养成良好的行为习惯,“用自然的方式培养孩子长大,在他们需要的时候给一点点帮助。”她说,“走进一个家庭是要去教育孩子。而通过自己的努力,走的时候让这个家庭更和谐了,挺有成就感。”

“一个本科生干家政,有人可能会觉得大材小用。但当雇主用十分真诚的眼光看着你说‘你的工作非常棒,如果没有你,我们真不知道怎么办’时,我体会到了这份工作的价值。”冯英一直记得一位雇主说的话,不要自己看不起自己,一个人把本职工作做好了,就是高贵的。

“30万年薪是一个实在的标尺”

本次参赛选手中,不仅有来自全国各地、从业多年的家政服务员,也有多名95后、00后大学生带着对家政行业的强烈兴趣报名参赛,“经验派”与“新鲜派”同场角逐,展示技能,互相学习,分享各自对于家政服务行业的理解。

从事家政工作3年的谢玮说,这次比赛让自己看到很多优秀的同行,也深刻认识到家政行业是一个需要不断学习的行业。在学前教育专业在校生,00后参赛选手小朱看来,这次比赛打破了她对于家政行业的既有偏见,“要做好阿姨还需要具备很多专业的技能,包括先进的育儿理念以及与人沟通的能力等。”

根据调查,目前中高端家庭对于家政服务员的需求较高。已经常年雇佣家政服务员的家庭占8.7%,准备雇佣的占被调查者的13.91%,二者综合占比为22.61%,相当于每5个中高端家庭中就有一个家庭需要雇佣家政服务员。

这几年,家政从业者职业化、专业化水平得到整体提升,越来越多的高学历人才加入家政队伍。”举办高端阿姨海选的目的,是想让更多人看到并且正视、尊重阿姨这份职业,也让更多阿姨看到这份职业的发展前景。”周袁红说,“30万年薪并不是一个噱头,而是一个实在的标尺,什么样的阿姨能够值30万年薪?这是需要我们一起去思考、衡量的。30万年薪不仅在于对阿姨专业技能的要求,还在于对职业精神、服务意识的高要求。同时高薪背后必然有更多挑战。”